郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估工作

简报

2020-2021 学年第一学期 第 5 期 (总第 277 期)

教学质量监测与评估处 编印

2020年12月15日印发

本期内容: 1. 2020-2021 学年第一学期期中教学质量检查情况通报

- 2. 评估处对我校课程思政开展情况开展专项调研
- 3. 2020-2021 学年第一学期院(部)督导组工作检查情况通报
- 4. 评估处对艺术设计学院校外实习实训情况进行检查
- 5. 第三期教学信息反馈落实情况
- 6. 第 9-12 周日常教学巡查情况通报

一、2020-2021 学年第一学期期中教学质量检查情况通报

根据教学工作计划,在徐春华、杨新新等校领导的带领下,教学质量监测与评估处联合教务处、实验设备处等部门于第 10 周组织开展了本学期期中教学质量检查工作。各教学单位都高度重视此次检查,提前做好了充分的自查工作,对于自查中出现的问题进行了认真整改,并针对教学中长期存在的问题提出了解决方案。

(一) 整体情况

1. 教学手册

从检查中看出,大部分教师的教学手册都填写完整、规范,且能

够较好的反映授课过程; 部分教师的教学手册页面整洁干净, 书写认 真,字迹流利漂亮:特别是外国语学院、建筑工程学院和职业教育学 院的教师教学手册整体情况优秀,特提出表扬。但也发现普遍性问题, 如:个别教师教学手册首页的基本信息有漏填、填错或不规范的情况, 如"课程表"中上课周次、上课地点未填写,用""表示;"授课周 数"、"授课总课时"、"成绩构成比例"未填写、用铅笔填写或百 分比填写错误: 教学手册未盖章等: 同一院(部)教学手册"考勤记 录"填写符号不统一、"平时成绩"填写不规范,有用分数表示、有 用等级 "ABC"表示,有用"+"表示。建议各院(部)在考勤上能统 一符号,如学生全勤,可不填写符号或为避免出现无记录的情况,可 用"正"字一一表示: 缺勤可按教学手册规定如实记录: "平时成绩" 建议用百分制表示, 便于核定分数。若各院(部)制订有统一的标准, 建议在教学手册上备注说明考核标准,保证本院(部)统一。请各院 (部)及时组织教师完善和修改教学手册基本信息,从规范要求、督 促检查和激励引导上加强。同时,建议各位教师在汉字书写越来越弱 化的今天, 注重教学手册的整体形象, 认真撰写, 为我们教师和学生 写好汉字做出表率。

2. 教学进度执行情况

发现问题:一是个别教师在执行进度表上没有写清所讲授内容的章节。二是把进度表上的年度及学期写错。教学进度表是任课教师期初制定的教学计划,要严格按照进度执行,后面的执行情况是实际的上课情况,建议各位教师在填写执行情况时要按照实际的上课情况填

写,如无调停课,建议统一写成"正常执行",如遇到国家规定的法 定节假日、学校大型活动或者因个人原因造成的调停课,应在进度表 的执行情况上把调停课原因及补课时间写清楚,以便后期督导在听课 的过程中能更清楚地了解该门课程的实际进展情况。

3. 教案

绝大多数教师的教案基本规范、教学目的明确、教学内容符合大纲要求,能体现应用性人才的培养目标要求。主要问题:多数专业课教案还没能体现课程思政的教案设计和教学内容;一部分教师的教案无课后反思,相当部分的教学反思过于简单,个别教师的教案有教材内容搬家现象。

建议:教研室加强集体备课,各院(部)对好的教案可开展教案展示和教案评比,进一步使教案规范,提高教学质量。

4. 教学课件

为了进一步加强多媒体教学管理,充分发挥多媒体教学优势,提高多媒体课件质量,检查组对教师上课使用的课件进行了细致全面的检查。具体检查情况如下:

大部分教师的课件设计合理,内容精炼,层次分明,突出重点,能够适应教学的实际需要,且教学内容的选取、表达和组织能够体现预定的教学目标;一部分课件创意新颖,构思巧妙,节奏合理,画面美观,文字醒目,与背景颜色搭配合理动画连续,声音播放协调、适宜,听觉配合和谐,有美感。

存在问题: 个别课件使用教材配套课件, 内容没有变化; 个别课

件不是最新使用课件,内容多年没有更新;个别课件章节与教学进度 不一致;个别课件中插图与教学内容不相符。

5. 实验(实训)教学、实习教学

本次检查中发现各院部的实验开出情况达到了 100%,实验报告 批阅及时、规范,实验室开放能够按照学校要求有预约、有记录、有 成果。实习基本都能够按照计划开展,指导教师到位,实习报告批阅 规范、及时。但是也发现一些问题:第一,开放实验室学生参与人数 较少。第二,因疫情影响部分学院实习计划变更的较多,部分实习时 间、地点仍未确定。第三,20 届毕业实习材料不够齐全,如实习鉴 定填写不全、分散实习审批表缺失或填写不完整。第四,部分实习基 地协议整改不到位等。

6. 实验室安全管理

通过为期两天的检查,发现多数学院能结合本院情况制定适合本院实验室特点的实验室规章制度并汇编成册,较为规范。各学院本年度无安全事故发生,多数实验室安全管理责任人明确,能做到实验室安全三级管理,各级各层签订有安全责任书,并落实到每个实验室管理人员。基本能做到至少一月开展两次实验室安全专项检查,能做到每日实验室安全巡查,问题记录清楚,各项安全检查档案资料完整。但在检查中也发现个别学院2020年度没有签订实验室安全责任书,实验室制度不够全面,没有汇编成册,缺少实验室安全检查原始记录。

7. 实验仪器设备管理情况

就检查情况来看,各院部都非常重视,基本能做到实验仪器设备

账务卡三对照保持一致,实验室相关使用记录详实、完整,保存规范。信息工程学院自制耗材领用打印表单,规范清晰,值得推广。药学与化学工程学院耗材领用记录表由学院统一印制,危险化学品和普通耗材分开存放、记录,管理规范、严谨。艺术设计学院的低值易耗品有入库和出库分册记录,一目了然;医学院则以教研室为单位进行入库和出库分册记录,更加细致。另外,医学院的设备借用登记册填写规范且附带借用申请,详实完备。信息工程学院、医学院和基础教学部的耗材归置得当、摆放整齐,账务卡明晰,管理规范。

以上是各院部一些好的做法,值得借鉴,同时,也存在一些小的问题,比如,维修保养记录长期不更新;部分《实验室使用情况记录本》的首页"实验室基本情况"不填写;《教学仪器设备使用记录》信息不全面;《大型仪器使用记录》信息不完整,"责任人"和"保管人"留白等小瑕疵,需要改进。

8. 听评课情况

各院部准备充分,领导重视,安排具体,各自都有期中教学检查小结,对教师听课次数有统计,大都在六次以上,对评课活动有记录,大豆有反馈意见,整体对听评课工作还是很认真的,但是也存在一些不足之处,个别院的个别老师听课记录简单、雷同、反馈意见不及时,没记录等现象。今后对这些不认真的现象应加以提醒督促改进。

9. 档案的存放和归档

发现问题:一是个别院(部)的教学档案中的教学计划及大纲无纸质材料的归档,只是电子存档。二是个别院(部)无专门的档案室

或者档案室过小,材料分几处归档存放,建议各院(部)重视教学档案的管理工作,认真解读并落实学校教学档案管理规定,可为学校工作及时并准确地提供所需资料和和数据。

希望各单位以审核评估指标为标准,厘清问题,再次自查,认真 整改,使各项教学工作更加规范。

(二) 检查得分

单位	管理 学院	外国 语 学院	商学 院	艺术 学院	音乐学院		体育学院	建筑 工程 学院	医学院	机电 工程 学院	信息 工程 学院	药学 院	基础教学部	国际 教育 学院	职业 教育 学院
得分	7. 36	7. 59	7. 22	7. 22	6. 49	7. 31	7.00	7. 68	7.41	7. 29	7. 55	7. 26	7. 32	7. 42	7. 44

二、评估处对我校课程思政开展情况开展专项调研

本学期,校教学质量监测与评估处安排校级督导员对我校课堂教学中课程思政情况进行了专项督导。校级督导员在对近 200 人次的听课过程中,掌握了一些教师授课过程中课程思政的一手资料,分析了我校课程思政教学开展的情况和存在的问题,并提出了一些很好的建议。

(一) 教师授课中课程思政方面存在的问题

1. 部分教师对开展思政教育的认识不足。课程思政建设是落实立 德树人根本任务,把思想政治教育融入每一门课程,把社会主义核心 价值观融入教育教学全过程,努力推进全员全过程全方位育人,培养 德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。但个别教师认为只 要讲好专业课就行了,开展思政教育是思政课教师和辅导员的事儿。在课堂有效的教学时间内,不少教师更多的精力投入到知识的传授中,而忽略了意识形态教育。

- 2. 一部分教师生搬硬套,简单说教。个别教师,尤其是青年教师,由于本身授课经验不足及对课程思政认识不到位,授课中仅仅认为在课堂中要对学生进行爱国教育,与课程知识锲合度不高,没有与知识的传授融汇贯通。
- 3. 课程思政映射点的范围窄。教师在课堂教学中,进行课程思政时所应用的映射点太狭隘,不全面。对学生的家国情怀、个人品格、科学技术观、科学精神、工匠精神、科技伦理、健康心理、审美情趣、劳动教育等整体素质培养上欠缺。

(二) 思考与建议

在当今社会环境下,进行课程思政建设是坚持办学正确政治方向 的必然要求。教师如何做好专业课程思政,建议如下:

- 1. 高校领导应加强对体育课程思政建设的顶层设计。要组织开展教育思想大讨论,把落实立德树人的根本任务与我校的办学定位、校训精神、校风建设等相结合,要制定明确的"时间表"和切实可行的"路线图",给予组织、经费、激励等方面的保证。
- 2. 课程思政重在建设,教师是关键。只有深化教师对课程思政的认识,充分发动和组织教师积极参与,才能促进课程思政的全面建设和发展。加强课程思政建设,首先要加强教师队伍的思想建设。应加强对教师的培训,组织集体备课、观摩教学,不断总结,持续改进。

必须具有较强的改革意识,发扬勇于探索、敢于创新的精神,在实践中创造出富有成效的课程思政教学模式。

- 3. 教师应弄清楚专业课程思政的特点。专业课程思政重在知识传授中嵌入思政元素,像盐溶于饭菜中。教师应善于挖掘专业中蕴含的丰富的思想政治教育资源,在教学过程中善于发现和利用各种契机,结合教材的特点、教学内容及学生的具体表现,用生动活泼的形式来开展思想政治教育,全方位挖掘专业课程思政映射点。思政映射点是指课程教学中能将思想政治教育内容与专业教育内容有机融合的领域。其范围很广,主要有以下几个方面:
- (1) 家国情怀(党和国家意识,社会主义核心价值观,民族精神和时代精神,优秀的中华传统文化的认同和坚持,等),培养学生的责任与担当。
- (2)科学技术观(认识论和方法论,求真务实,开拓进取,钻研,毅力,勤奋,视野批判性思维,创新意识,学术诚信,等),培养学生如何做事。
- (3)个人品格:道德情操(社会道德、个人道德和职业道德。 人文素养、正确的三观,等)、健全人格(思想、情感、态度、行为、心理、哲学、艺术、性格、体质,等)、智力(观察、想象、思考、判断、推理、逻辑,思维,等)、审美情趣、劳动观念和技能等,培养学生如何做人。
- 4. 课程思政建设要多方位结合在一起,即:课上与课下相结合、线上与线下结合、理论与调查结合、考试与作业结合、个人与团队结

合。通过教师的组织与引导,使学生的情感得到发展,从而达到德育期望。

5. 改进和完善课堂教学质量评价体系,驱动课程思政改革。高校 现有的课堂教学评价标准对课程思政的特点体现不够,需进一步完善,以便更好地发挥评价指挥棒的作用。课程思政的融合模式是将教师立德树人的根本育人评价内容与专业知识和技能传授、教学方法手段等考核评价指标的有效结合,具体指标内容包括思想政治教育水平、育人态度与效果等。通过明确指标体系,引导教师在教学中突出课程思政的导向性和驱动力。

三、2020-2021 学年第一学期院(部)督导组工作检查情况通报

根据本学期教学工作安排,教学质量监测与评估处于第 12 周组织全体人员对 15 个院(部)的督导组工作进行了全面检查,检查发现,各院(部)领导都很重视督导组的工作,积极采取各种有效措施,进一步加强教学管理和教学质量监控,各院(部)督导组的工作开展稳定有序,且有自己的特色,现将检查情况通报如下。

此次检查,教学质量监测与评估处从督导组工作档案建设;督导组会议记录;督导组工作计划及 1-11 周督导工作小结;督导员听评课情况;日常教学巡查记录;学生信息员管理及学生意见反馈落实情况;学生代表座谈会;教学检查记录;专项活动开展;督导队伍考核十个方面进行检查。从本次检查的情况来看,各单位都能在规定的时间段内将本学期材料按时送达,材料明细清楚,内容真实、充实,顺序合乎要求,其中机电工程学院、外国语学院、体育学院、艺术设计学院、

管理学院、建筑工程学院督导组材料整体质量较高,特提出表扬。现将检查中发现的问题集中反馈如下,望各单位相互借鉴,改进不足,尽快提升。

- 1. 在督导组档案建设方面,个别材料缺少院(部)公章,材料归档有些混乱,不规范。
 - 2. 在督导组工作会议方面,个别单位会议记录不详实,记录简单。
- 3. 在督导组工作计划、总结方面,个别单位的督导计划、总结过于简单,没有分析出督导工作中存在的问题及改进措施。
- 4. 在督导员听评课方面,个别督导员的听课记录本记录不详细,评价粗糙,没有体现出是否与被听课教师进行反馈。
- 5. 在日常教学巡查方面, 个别院(部)无巡查计划、反馈记录无教师授课情况的反馈。
- 6. 在学生信息员管理及学生意见反馈落实方面,个别单位召开信息员培训时间较晚,建议在期初召开信息员培训会,便于信息员更加明确工作职责,增强教学反馈的有效性。
- 7. 在学生座谈会方面,建议各院(部)在召开学生座谈会时不应 局限于信息员,应从学生中任意挑选,多倾听广大学生的意见,并加 大座谈会落实过程。
- 8. 在教学检查方面,个别单位的检查材料不充实,没有检查的原始记录,自查总结落款没有盖章,存档不规范。
- 9. 在专项活动开展方面,个别单位除了开展学校安排的新聘教师 听评课、示范观摩课、试卷及毕业设计(论文)专项活动以外,没有

在本单位积极的开展其他教学专项活动,活动较少且材料内容单薄,没有充分的发挥出督导组的作用,建议各督导组能采纳其它院(部)督导组开展的专项活动,规范教学运行秩序,保证教学质量的提高。如: 机电工程学院网络在线开展的"学生评教活动"、"教师评学活动"和"教师对教学工作满意度调查问卷活动";信息工程学院开展的"实践课专项巡查"、"教学材料携带专项检查";艺术设计学院开展的"实践教学环节专项检查";医学院开展的"作业抽查活动"等。

10. 在督导队伍考核方面, 个别单位的考核没有督导员个人工作记录、没有组长扣分依据、月度考核登记表没有盖院(部)公章, 材料保存不规范。

四、评估处对艺术设计学院校外实习实训情况进行检查

2020年10月17日至11月14日,艺术设计学院2020级环境设计、视觉传达设计、服装与服饰设计、产品设计、动画和2019级广告设计与制作、环境艺术设计、艺术设计、动漫制作技术、包装策划与设计专业的学生近800人,在艺术设计学院院长宋荣欣教授和基础课教研室全体教师的带领下赴太行山进行了写生活动。

太行山地处河南、山西两省的交界处,平均海波 1200 米以上,仰视太行,群山环绕,悬崖林立,险峻奇美;俯瞰太行,盘路云舍,千山万壑,壮美多艰。走进太行山,这里坐落着众多的传统古村落,民风质朴淳厚,不仅有愚公移山的神话传说,还有人们不断地克服困难、改造自然的红旗渠、绝壁长廊等现实的伟大壮举。在写生期间,

艺术设计学院师生不停地穿梭于山间、河谷、民舍,用心、用情、用手中的画笔来感受和描绘太行山的厚重、壮观与敬畏之情,感受太行人淳朴的民风和坚定的红旗渠精神。在写生过程中,各指导教师对学生既认真负责,又关心爱护,坚持给学生做范画、指导和评画,加深了师生间的友谊,两周的写生实习建立了深厚的师生情谊,教学气氛融洽,更加有利于教学质量的提高。另外,在两周写生的过程中,同学们一起生活、一起学习,也培养了学生良好的集体荣誉感和团结互助的精神面貌,对学生成长成才具有重要的积极意义。

本次活动按照艺术设计学院设计专业人才培养方案和《写生实习》课程教学大纲的要求,依据教学进度进行了合理、有序的安排。《写生实习》是艺术设计学院设计专业的集中实践课程,通过该课程的开展,使学生系统学习自然风景的造型规律,掌握风景的表现方法和技巧,提高学生的手绘表现能力和审美能力,为进一步学习专业课程奠定良好的造型与审美基础。

五、第三期教学信息反馈落实情况

教学质量监测与评估处组织全校所有学生教学信息员针对本学期第7-10周的教学及教学管理情况进行了集中反馈,并于11月16日对反馈的教学信息进行了汇总、分类和整理,形成了第三期教学信息简报,同时分别向相关部门做了反馈,进行一一落实。

本次共收集教学信息 428 条,从学生的反馈情况来看,大部分老师都能因材施教,制定阶段性培养目标,并给予学生自信和鼓励,增强学生对学习的兴趣和积极性,在教学中让不同层次的学生都有所提

高。临近期末,教学质量监测与评估处期望任课教师加强课堂管理, 严肃学风,同时积极欢迎所有教师对教学信息反馈的有效落实提出宝 贵的建议,提高学校的内涵建设。

六、第9-12周日常教学巡查情况通报

教学质量监测与评估处于第 9-12 周对全校的教学情况进行了全面的巡查,在此期间,全校师生精神饱满,整体教学秩序良好;学生积极参与课堂活动,学习氛围浓厚。

发现问题:

- 1. 巡查中发现个别合班上课的班级中存在少数同学不注意听课,或玩手机睡觉现象。
- 2. 巡查中发现个别教室卫生较差,或个别教室无人灯却亮的现象。
- 3. 巡查中发现个别课堂管理差,学生集中坐到教室一角,前几排和另一列座位无学生,不像上课,建议各位任课教师认真组织课堂教学。
- 4. 各院(部)现在后门锁门的情况大大减少,但仍存在个别教室锁后门现象,建议后门虚掩,便于巡查人员开展工作。

针对以上情况,巡查人员都已和任课教师进行了沟通,希望各教学单位引起重视,多加强调。

第9-12 周各学院理论课到课率抽查情况通报

	管理	艺术	商学	信息	外国	机电	建筑	医学	药学与	音乐	体育
学院	学院	设计	何子 院	工程	语学	工程	工程	医子 院	化学工	日示 学院	学院
	1 170	学院	176	学院	院	学院	学院	176	程学院	1 1/6	1 170

平均到 课率(%) 97.40 95.62 98.16 96.28 98.55 98.23 97.49 98.37 95.70 97.04 98.4
--

第9-12周各学院理论课听课率抽查情况通报

学院	管理 学院	艺术 设计 学院	商学院	信息 工程 学院	外国 语学 院	机电 工程 学院	建筑 工程 学院	医学院	药学与 化学工 程学院	音乐学院	体育 学院
P均听 P率(%)	97. 68	96.80	98. 54	98. 15	98. 71	98. 65	97. 13	99. 01	98. 96	98. 12	98. 17

郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估处